

2021年高考报名陆续开启

多地强调严把资格审查关

近期，不少地区的高三学生都在经历一件人生大事——高考报名。今年高考报名，不少地区都强调严格审查考生报名资格，例如审核考生的毕业学校、应往届属性，严防“高考移民”等。此外，由于高考改革探索，一些地区明年的高考将出现新变化。

超20省份明确报名时间

距离2021年高考还剩200余天，不过，眼下已经有超20个省份明确高考报名时间，四川、安徽、黑龙江等省份，在10月份已经完成了这项工作。

更多地区的高考报名在11月上旬开始进行。如福建、甘肃、广东、贵州、河北、北京等。

整体而言，11月是高考报名的集中期，山东、天津、内蒙古、湖北等省份虽然暂未开启报名，但也将在11月中下旬进行。

例如天津为11月14日至23日、内蒙古为11月16日至27日，湖北为11月18日至30日。

在公布报名时间的同时，一些地区也在为考生能顺利报名提供便利。例如，在报名缴费方式方面，北京、内蒙古等地已经可以支持微信、支付宝缴费。

再如，考虑到考生报名前居民身份证有效期满、证件损坏、丢失等急需办证、用证的迫切需求，河北秦皇岛市公安机关还将开启高考学生报名加急办理居民身份证“绿色通道”。

这些地方的高考将有新变化

对一些地区而言，2021年高考将有不少变化。

在2021年的高考中，江苏、湖北、福建、辽宁、广东、重庆、河北、湖南等8个省份将会启动新的高考政策。

根据此前公布的实施方案，8省份将采用“3+1+2”模式。即“3”为全国统考科目语文、数学、外语，所有学生必考；“1”为首选科目，考生须在高中学业水平考试的物理、历史科目中选择一科；“2”为再选科目，考生可在化学、生物、思想政治、地理4个科目中选择两科。

在报名方式上，根据辽宁省招考办发布的说明，2021年高考，辽宁省首次将高考报名与普通高中学业水平合格性考试成绩相关联，首选考试科目对应



的合格性考试科目成绩不合格的考生，不得报名参加统一高考，仅可报名参加单招单考。

此外，在北京，据北京教育考试院消息，从2021年起，北京高考英语增加口语考试，口语加听力考试共计50分，一年安排两次机考，取两次听说机考最高成绩与笔试成绩一同组成英语科目成绩计入高考总分，英语科目总分值不变。

严把报名资格审查关

今年5月，艺人仝卓以伪造应届生身份参加高考的事件成为舆论焦点，在报名阶段的高考舞弊现象引发社会讨论。

在2021年的高考报名工作中，各地都着重强调了审查报名资格的重要性。

例如，山东要求，注重加强特殊考生的资格审核工作，对提交申报资料的真实性进行严格把关，严防弄虚作假。对于凭虚假材料报名、骗取照顾资格的考生，一经查实，将依法依规取消其当年参加考试或录取的资格。

在严防“高考移民”的基础上，四川省特别提出，各地教育行政部门要负责审核考生的毕业学校、应往届属性。

内蒙古则要求落实“谁主管，谁审查；谁签字，谁负责”的工作责任制和责任追究制，将报名资格审查责任明确到岗、落实到人；不得变通或变相执行自治区的相关规定，严禁出台针对考生报名的地方政策。

除严禁历届生以应届高中毕业生身份

报名，并将资格审查工作落实到人之外，安徽省还要求，各报名点、县（市、区）招生考试机构和市招生考试机构在报名结束后，应根据省考试院有关工作程序和要求对所有报考的考生资格进行自查、复核、审定并公示。

多地更新高考加分政策

随着高考报名的开启，一些地区也公布了2021年高考加分政策，从加分政策趋势来看，一些地区调整了“归侨、华侨子女、归侨子女”“台湾省籍考生（含台湾户籍考生）”加分分值。

山西给“归侨、华侨子女、归侨子女”“台湾省籍考生（含台湾户籍考生）”加分项目设置了三年过渡期，即2020—2022年高考在录取时，在其高考成绩基础上增加10分投档。过渡期结束后，加分项目和分值按中央有关文件精神进行调整。

今年10月，福建发布的高考加分改革工作实施方案提到，2021年起，归侨、华侨子女、归侨子女考生和台湾省籍考生（含台湾户籍考生），加分分值从10分调整为5分，可面向所有高校投档时使用。

此外，福建还明确，少数民族考生加分分值从2021年起从10分调整为5分，加分对象调整为全省19个民族乡的少数民族考生，2026年起取消少数民族考生加分政策。

据中新网

中小学教师资格证考试“高热不退”

考生目标不仅锁定在公办学校

近日，2020年下半年中小学教师资格考试（笔试）在28个省份开考，又一大拨在校大学生走进了考场，迈上了求取教师资格证之路。

中小学教师资格考试，是成为中小学教师的一个起点。前些年因为工作繁重而琐碎，在很多年轻人眼中，中小学教师并不是好的选择。但近几年，却出现了教师资格证报考人数不断攀高的现象。

最直接的一个证据是媒体这样的报道：2019年下半年中小学教师资格考试开始网上报名的第一天，由于报名人数激增，导致报名端口拥堵。话题“学信网崩了”一度登上微博热搜榜单。

据教育部公布的数据显示，2019年全年参加中小学教师资格考试人数近

900万。值得注意的是，上半年的报考人数是290万，而下半年的报考人数一下子增长到590万，比上半年增加一倍多。

这个增长势头2018年就已经显现，教师工作司司长任友群曾经在教育部举办的新闻发布会上曾经介绍2018年下半年的报考人数已经达到447万人。

报考人数持续走高，反映出的是教师这个行业吸引力在增加。

从《中共中央 国务院关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见》《教师教育振兴行动计划》到《教育部直属师范大学师范生公费教育实施办法》，教师的职业发展、社会地位和收入水平都得到了很好的制度保障。

这些因素叠加成为了吸引大学生进入教育行业的重要因素。今年麦可思公司发

布的《2020年中国大学生就业报告》显示，2019届本科毕业生就业比例最大的行业类是“教育业”。

同时，有一个现象很值得关注，有“铁饭碗”的公办中小学校已经不再是参加“教考”同学的热门选择，越来越多的人把目光投向民办中小学校和校外培训机构。2018年8月，国务院办公厅发布《关于规范校外培训机构发展的意见》，文件明确“从事语文、数学、英语及物理、化学、生物等学科知识培训的教师应具有相应的教师资格”。这一政策的出台不仅在一定程度上催升了“教考”的热度，同时也在提升着民办培训机构从业人员整体素质，而这种提升则会吸引更多的年轻人进入这个行业。

据新华网

亲子育儿

如何引导孩子正确地宣泄情绪？

11月，不少学校迎来期中考试，有些家长反映，孩子经常乱发脾气，通过沟通发现孩子情绪不稳的背后是学习压力。作为家长，如何从孩子的日常表现看出他需要宣泄呢？又如何合理地引导孩子宣泄呢？

大多数人面对着生活学习都有各种压力。有些压力可以转变为正向动力，使人更加积极奋进；有些则会带来一些负面情绪，烦恼、痛苦、悲伤等，孩子也不例外。

人们的压力按时间顺序大都分为三个阶段，预警阶段，搏斗阶段，衰退阶段或衰竭阶段。

在人的外部环境和内部需要共同的作用下，当人们有了一定的压力警觉的时候，身心便会产生相应的反应，进入预警阶段。这是激素阶段，没有明显的行为表现，一般不易被觉察，实际上是一种被控制的状态。当压力持续加大，一部分转而向内，一部分转而向外。转而向内的部分，自己承担消化，消耗个体自身的心理和生理资源。转而向外的部分，则表现为行为反应或者表达和宣泄情绪、压力等，进入搏斗阶段。这个时候，由于个体自身的调控消耗着能量和资源，所以会变得比较敏感或脆弱。即使是很小的困扰都会引发个体的强烈情绪反应。如果压力减轻或者个体渐渐适应压力，经过调整和修养就可以慢慢恢复状态，进入衰退阶段；如果个体无法持续抵抗压力，资源耗尽却仍处于压力状态下，进入衰竭阶段，则会有危险。

在压力的警觉阶段一般自身会有感觉，所以孩子自己会有所觉察，如果孩子和父母沟通得好，父母才会有所了解；反之则父母较难发现，只能通过经验或常识判断。而父母能观察到的孩子的压力状态应该是已经进入了搏斗阶段。孩子有明显的行或者情绪表现。此时，孩子已经被压力耗得筋疲力尽了，倘若父母不理解反而再对孩子的行为产生误解，则会给孩子继续增加压力，雪上加霜；这个时候如果能像文中的家长一样，能够冷静地思考为什么会有“反常行为”的出现，则较容易判断出孩子的压力状态。适当处理会尽快引导孩子进入压力衰退阶段。

如何合理宣泄压力？压力是孩子自身的感受，是外部环境和内心状态共同作用的结果。就学习压力而言，适度的压力是能够促进孩子的学业发展的。孩子的注意力、思维能力和记忆力都会随着压力的增加而提升，所以，如果是完全无压力的孩子的学习一定是有问题的。那如何才能叫“适度”呢，因人而异。如果压力过大到情绪崩溃（歇斯底里、极度悲伤、恐惧等）或者产生严重生理反应（如胸闷、头痛、呕吐、失眠等）时则为过度压力，需要一定调整。

从外部环境上减轻压力。保证良好的睡眠和饮食，良好的运动也有助于生理上减轻压力。家长和孩子保持良好的沟通，及时关注孩子的情绪和行为，给予孩子恰当的期望，注重观察孩子的学习过程，而降低对考试评价的关注度等。从内部状态减轻压力，引导孩子合理表达，倾诉压力，对于积极表达压力的行为给予鼓励和强化。

必要的时候，孩子的情绪也是需要强烈宣泄，如哭泣、愤怒、捶打、喊叫等，这种主动或者投射式的宣泄，只要不伤害他人或造成不良影响都是可以尝试的。

据新华网